

## POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Autorka: Aneta Račická

Název práce: Očekávání seniorů týkající se kvality života v domovech pro seniory

Vedoucí práce: Jan Polivka

Posuzuje: Jan Polivka

### Formální stránka:

celkově 115 stran včetně příloh, z nichž jednou je záznam konkrétních rozhovorů. Základní je rozdělení na teoretickou část a praktickou.. Velmi bohatý je poznámkový aparát (246 položek), adekvátně uváděný. Literární zdroje mají kvalitní variabilitu, včetně dvou cizojazyčných a časopiseckých údajů, autorka prokázala, že s literaturou dovede kvalitně pracovat. Korektuře byla věnována přiměřená pozornost, takže překlepů nebo chyb je poměrně málo (např. str. 12: neuroendokrinní píšeme dohromady, běžnější je výraz rentgenové záření než rentgenovo, lepší je psát o charakteristikách event. vymezení výběrového souboru než o charakteru – str.67 a v obsahu). Výjimečné jsou některé nepřesnosti nebo formulační neobratnosti (str.40, ř.9 místo problematika má být problémovost nebo problematičnost).

### Prezentace práce:

správně jsou formulovány jednotlivé problémové okruhy, rovněž adekvátně vymezen cíl práce. Odborné termíny jsou užívány v pořádku, autorka práce vysvětluje jen ty, které jsou méně běžné. Občas prezentuje své názory na problematiku, což přispívá k oživení práce, samozřejmě při odlišení od literárních údajů.

### Obsahová stránka:

jsou zpracovány celkem podrobně a výstižně některé obecnější charakteristiky stáří, přiměřený prostor je věnován konceptu kvality života a jeho rozboru, pro práci centrálnímu. Tento rozbor a literární rešerše jsou poměrně kvalitní a všestranné, ale nemyslím si, že by rozumná instrumentalita pojetí musela vadit. Osobně považuji diskusi o nejednoznačnosti termínu kvality života za poněkud zavádějící, protože lze považovat za závazné vymezení WHO, jak je uvádí autorka. Obdobná diskuse svého času probíhala také u pojetí zdraví, kde to vyřešila docela obstojně použitá ideální norma. Na straně 26, kde jsou uváděny výkony některých osobností ve starém věku bych docela rád viděl i C.G. Junga, jehož názory na stárnutí a stáří, spojené s výrazným a ne zrovna častým optimismem, jsou nejen originální, ale v řadě aspektů také přínosné. Hodnotím snahu autorky, uvádět také celou řadu zahraničních zkušeností s domovy seniorů a kontextuálnost jejího výkladu. Naproti tomu některá pojetí Vágnerové jsou hodně zjednodušující a nepřilíš přínosná (např. fáze adaptace, str. 50-51)), existuje celá řada lepších.

V praktické části se setkáváme se zpracováním řízených rozhovorů, kde se autorka v diskusi zamýšlí nad jednotlivými aspekty a otázkami, které byly prezentovány v odpovědích. Metoda je sice trochu neobvyklá, častěji se používá různých dotazníků, ale celkové vyznění a informační hodnotu vzhledem k dobře voleným otázkám lze hodnotit kladně.

Závěr:

mohu říci, že cíl práce, jak jej autorka formulovala, byl splněn. Práce je kvalitní a doporučuji ji k obhajobě.



(Jan Polivka)